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Практическое занятие 1. «Оценка основных фондов и показатели их использования. Амортизация и особенности ее начисления в нефтегазодобывающей промышленности».

1.1. Методические указания по решению
Для оценки всей совокупности основных фондов применяются стоимостные показатели.

В связи с тем, что основные фонды в процессе производства передают по мере износа свою стоимость частями на изготавливаемую продукцию, то различают следующие стоимостные оценки:

1. Первоначальная стоимость – это сумма фактических затрат на строительство, сооружение или приобретение основных фондов, включая расходы на транспортировку и монтаж:

Сп = Ц0 + Зт + Зм,

где Ц0 – оптовая цена (сметная стоимость) основных фондов, тыс.руб.;

       Зт – расходы на транспортировку, тыс.руб.;

      Зм – расходы на монтаж, тыс.руб.

Исключение составляют буровые установки. Стоимость доставки их со склада снабжающей организации, а также затраты на монтаж в стоимость оборудования не включаются, а учитываются как текущие эксплуатационные расходы по строительству скважин.

2. Остаточная стоимость – выражает стоимость основных фондов, еще не перенесенную на вырабатываемую продукцию. Для определения абсолютного размера остаточной стоимости основных фондов, продолжающих функционировать, из их полной первоначальной стоимости исключают сумму износа:

Со = Сп– Сп*Nа*Тр/100,

      Nа – норма амортизации на реновацию (восстановление),%;

      Тр – срок эксплуатации основных фондов, годы.

3. Восстановительная стоимость – затраты, которые были бы необходимы для воспроизводства основных фондов на данный момент, при новых условиях производства с учетом морального износа.

4. Ликвидационная стоимость – разница между стоимостью материальных ценностей (См), оставшихся после ликвидации, и затратами на ликвидацию основных фондов (Зл):

Сл = См –Зл,
где Сл  - ликвидационная стоимость, тыс.руб.

5. Среднегодовая стоимость основных фондов – учитывает движение основных фондов в течение года и служит для расчета показателей использования основных фондов. При этом в зависимости от времени расчета (начало или конец года) используются следующие методы расчета.

При плановых расчетах (начало года):

Сср = С1 + 
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где С1 – стоимость основных фондов на начало года, тыс. руб.;

      Сi – стоимость основных фондов вводимых в течении года, тыс.руб;

      Cj – стоимость основных фондов выбывающих в течении года, тыс.руб;

      ni - число месяцев нахождения основных фондов в эксплуатации;

      i - порядковый номер месяца.

При фактических расчетах (конец года)
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Сн – стоимость на начало периода года;

Ск – стоимость на конец года периода;
Сn – стоимость на 1 число каждого месяца
n - число каждого месяца.
В процессе эксплуатации основные фонды подвергаются физическому (материальному) и моральному износу.

Процесс постепенного перенесения стоимости основных фондов на изготавливаемую с их помощью продукцию называется амортизацией основных фондов. Этот перенос осуществляется путем включения в себестоимость продукции стоимости основных фондов в течение всего срока их службы равными частями. Сумма средств, включаемых в себестоимость, называется амортизационными отчислениями.

Размер амортизационных отчислений, выраженный в процентах от стоимости основных фондов называется нормой амортизационных отчислений и определяется:

Nа = 
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где Nа - норма амортизационных отчислений,

tсл - срок службы основных фондов (амортизационный период).

К показателям, позволяющим судить о степени использования основных фондов, относятся:

1. Фондоотдача, представляет собой отношение объема выполненных работ (произведенной продукции) QB в денежном выражении к стоимости основных фондов
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Фондоотдача показывает, какое количество продукции производится с единицы основных фондов.

2. Фондоемкость определяется делением стоимости основных фондов на валовую продукцию, произведенную с помощью этих фондов:

Фе = 
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3. Фондовооруженность характеризует степень технической оснащенности труда:

Фв = 
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где Ч см - среднесписочная численность рабочих в наибольшую смену.

Помимо фондовооруженности определяют машиновооруженность, которая учитывает степень оснащенности труда активной частью основных фондов:

Фф.а. = 
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где Са – стоимость активной части основных фондов.

Показателями, характеризующими состав, структуру и движение основных фондов являются:

1. Коэффициент износа основных фондов:
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где А – годовая величина амортизационных отчислений.

2. Коэффициент обновления основных фондов:

К обн = 
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где Свв – стоимость вновь введенных основных фондов.
 
Для оценки использования производственной мощности бурового предприятия применяются три показателя:

1. Коэффициент экстенсивного использования оборудования, характеризующий эффективность его использования во времени:
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где ТпрЦ – производительное время цикла строительства скважин, ст.мес.

       ТкалЦ – календарное время цикла строительства скважин, ст.мес.

Станко-месяцы бурения – условная единица измерения буровых установок, равная 30 станко-дням или 720 станко-часам.

2. Коэффициент интенсивного использования оборудования, характеризующий степень использования потенциальной мощности бурового оборудования

                               
[image: image13.wmf]м

ф

и

Н

Н

К

=

,

где Нф – фактический объем проходки,  м;

       Нм – максимально возможный объем проходки, м.

Объем проходки зависит от времени бурения и коммерческой скорости
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где Ткал – календарное время бурения, ст.мес.;

        Vк – коммерческая скорость бурения, м/ст.мес.

Тогда                
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где 
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- соответственно фактическая и максимальная коммерческая скорость, м/ст.мес.
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В практических расчетах максимально возможная скорость проходки может быть заменена технической или нормативной скоростью:
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Однако указанное выражение в большей мере характеризует экстенсивное использование буровых установок.

3.Коэффициент интегрального использования характеризует комплексное влияние фактора экстенсивного и интенсивного использования.
Кинт=Ки*Кэ
1.2. Варианты задач

Задача 1. Составить баланс основных фондов и определить их среднегодовую стоимость.

Исходные данные следующие:

Стоимость основных фондов УБР на начало года 719,5 млн. руб.

Стоимость основных фондов, вводимых по кварталам

в I кв. – 30,5 млн. руб.
во II кв.- 10,0 млн. руб.
в III кв. – 18,3 млн. руб.
в IV кв. – 25,3 млн. руб. 
Стоимость основных фондов, выбывающих по кварталам
в I кв. – 0,5 млн. руб.
во II кв. -
в III кв. – 27,0 млн. руб.
в IV кв. – 13,1 млн. руб.

Задача 2. Определить среднегодовую стоимость основных фондов и изменение структуры основных фондов при следующих исходных данных:
Таблица 1

Структура основных фондов

	Группы основных фондов
	Стоимость фондов на начало года, млн. руб.
	Стоимость вводимых основных фондов в течении года, млн. руб.
	Стоимость выбывающих основных фондов в течении года, млн. руб.

	Здания
	44,5
	-
	-

	Сооружения
	39,0
	4,0
	1,5

	Машины и оборудование
	331,8
	35,5
	8,2

	Транспортные средства       
	10,4
	1,0
	-

	Производственный и хозяйственный инвентарь
	10,0
	2,0
	-

	Вычислительная техника
	25,0
	4,3
	1,0

	Прочие виды основных фондов
	8,2
	1,0
	-


Задача 3. Определить годовую норму амортизационных отчислений при равномерном методе списания стоимости основных фондов, если первоначальная стоимость буровой установки 1000 условных денежных единиц, ликвидационная стоимость 100 условных единиц, нормативный срок службы станка 7 лет.
Задача 4. Определить остаточную стоимость оборудования через 3 года его эксплуатации, если его первоначальная стоимость 8 млн. руб., годовая норма амортизации 6,7%.
          Задача 5. Определить полную и остаточную стоимость основных фондов предприятия на начало 4-го года их эксплуатации при условии, что все фонды введены одновременно. Исходные данные следующие:
Таблица 2

	Группа основных фондов
	Стоимость основных фондов, млн. руб.
	Средняя норма амортизации, %

	Здания и сооружения 
	113,115
	5,4

	Рабочие машины и механизмы
	610,924
	6,7

	Силовые машины и оборудование
	80,820
	6,7

	Транспортные средства
	40,278
	8,9

	Вычислительная техника
	50,247
	12,5

	Прочие основные фонды
	30,454
	


Задача 6. Определить среднегодовую стоимость основных фондов, коэффициент их обновления и коэффициент выбытия при следующих исходных данных: стоимость основных фондов бурового предприятия на начало года 659,3 млн. руб.; в течение года планируется ввести в эксплуатацию основных фондов в январе на сумму 10,5 млн. руб., в феврале на сумму 61,0 млн. руб., в мае на сумму 28,0 млн. руб.; в течении года ожидается выбытие основных фондов в марте на сумму 8,0 млн. руб., в октябре на сумму 3,9 млн. руб., в ноябре на сумму 9,1 млн. руб.
Задача 7. По буровому предприятию имеются следующие данные за отчетный год:

· число пробуренных скважин – 100;

· средняя проектная глубина, м – 2500.
· сметная стоимость 1 метра проходки, тыс. руб. – 4,6;

· стоимость основных фондов на начало года, млн. руб. – 738,1;

· численность работников промышленно-производственного персонала, чел – 2800.

Определить показатели использования основных фондов.

Задача 8. Буровому предприятию планируется увеличение объема работ по строительству скважин на 12%. Как изменится показатель фондоотдачи, если среднегодовую стоимость основных фондов планируется увеличить только на 7%?
Задача 9. Объем производства продукции в базисном году составил 355,0 млн. руб.; среднегодовая стоимость основных фондов составила 546,5 млн. руб. В отчетном году объем производства продукции увеличился на 6,6%; стоимость основных фондов на начало планируемого года – 558,0 млн. руб., среднегодовая стоимость вводимых основных фондов составила 43,0 млн. руб., выбывающих – 10,3 млн. руб. Определить как изменилась фондоотдача в отчетном году по сравнению с базисным годом.
Задача 10. Определить влияние роста коммерческой скорости на фондоотдачу при следующих исходных данных:

· плановый годовой объем бурения – 277,1 т.м;

· фактический годовой объем бурения – 309,8 т.м.;

· плановый коэффициент занятости буровых установок в бурении – 0,69;

· фактический коэффициент занятости – 0,71.

Среднегодовая стоимость основных фондов и число буровых установок в хозяйстве остались без изменения и составили соответственно 638,5 млн. руб. и 22 станка.
Задача 11. Определить фондоемкость 1 метра проходки и фондовооруженность труда, если за год пробурено 143 скважины средней глубины 1750 м. Стоимость основных фондов на начало года была 738,0 млн. руб., на конец года – 700,3 млн. руб., среднесписочная численность работников промышленно-производственного персонала 2900 человек.

Задача 12. Определить потребность предприятия в основных производственных фондах на планируемый год, если известно, что основные технико-экономические показатели в предплановом году были следующими: 

· среднегодовая стоимость основных фондов 530,0 млн. руб.;

· годовой объем производства1360,0 млн. руб.;

· фондовоооруженность труда 212,0 тыс./чел.  

В планируемом году предполагается увеличение объема производства на 5%, производительности труда на 3,5%, фондовооруженности на 0,5%.
Задача 13. Определить показатели экстенсивного и интенсивного использования буровых установок по УБР за год, если время пребывания буровых установок в ст. мес.:
· в монтаже и ожидании монтажа 22,9

· в подготовительных работах к бурению 11,0

· в бурении 192,6.

в т.ч. время мех бурения 40,9;

спуско-подъемных операций 32,0;

наращивание, вспомогательные работы 45,3;

крепления 29,0

ремонтных работ (из них по норме) 4,6 (2,0);

осложнений (из них по норме) 1,0 (2,8);

аварий и брака 5,4;

организационных простоев 25,4;

· в монтаже и ожидании демонтажа 18,6;

· в перетаскивании на новую точку 13,1;

· в ремонте 8,2.

Задача 14. За год по буровому предприятию пробурено 802,5 тыс. м, количество буровых установок в УБР 15. Баланс календарного времени бурения распределился следующим  образом (в часах):

· механическое бурение 47964;

· спуско-подъемные операции 33267;

· наращивание 1018;

· вспомогательные работы 44207;

· крепление 25600;

· ремонтные работы 1343;

· осложнения -;

· аварии 970;

· брак 2542;

· отключение электроэнергии 3229;

· ожидание инструмента 12;

· ожидание бригады 123;

· обогрев оборудования 360;

· ожидание геофизической службы 370;

· ожидание распоряжений 705;

· прочие простои 23.

Определить скорости бурения, коэффициент занятости буровых установок в бурении, коэффициент экстенсивного использования буровых установок.
Практическое занятие 2 «Эффективность ускорения оборачиваемости оборотных средств»
2.1. Методические указания по решению
Эффективность ускорения оборачиваемости оборотных средств определяется как абсолютное и относительное их высвобождение. Абсолютное высвобождение оборотных средств (Эабс) происходит тогда, когда вследствие ускорения их оборачиваемости при том же объеме производимой продукции сумма оборотных средств (Qср) предприятия уменьшается.
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Относительное высвобождение оборотных (Эотн) средств происходит, когда темпы роста оборотных средств предприятия более медленные, чем темпы роста реализации продукции
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где QРП – объем реализуемой продукции млн. руб.;
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- сокращение продолжительности оборота, дни.;
Т – длительность периода, дни.
Расчет потребности в оборотных средствах определяется на основе нормы расхода и нормы запаса:
Qср=Нр*Qдн*Зоб,

где Нр – норма расхода материала на единицу работ;

Qдн – дневной объем производства;

Зоб – общая норма запаса оборотных средств в днях.
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где qн – потребность на единицу работ;
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 - суммарные технологические отходы и потери;
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- прочие организационно-технические отходы и потери.
Общая норма производственного запаса

Зоб = Зтек + Зподг + Зстр,

где  Зтек – текущий запас;

       Зподг  - подготовительный запас;

       Зстр - страховой запас.

Текущий запас предназначается для бесперебойного обеспечения производства в период между очередными поставками в условиях равномерности поставок по периодичности и величине отгружаемых партий материальных ресурсов:

Зсртек = Рд tпост /2,

где Рд - среднесуточное потребление материала;

      tпост  - интервал между поставками, дн.

                                            Рд = Мо / Тпл,

где Мо – общая потребность в материалах данного вида на планируемый период;

Тпл – количество дней в плановом периоде.

Общая потребность в материалах определяется на основе норм расхода:

Мо = Нр*Q,

где Нр – норма расхода материала на единицу работы;

      Q –объем работ.

 Текущий запас рассчитывается как по среднему значению, так и по максимальному:

                                         Зтек max = Рд * tпос,

Зтек max учитывается при определении размеров складских помещений, а Зтек ср - при наделении баз оборотными средствами.

Подготовительный запас предусматривается в случае необходимости более или менее длительной подготовки поступившего материала (приемка, подготовка к использованию в производстве, доставка к месту непосредственного потребления). В бурении подготовительный запас должен учитывать специфику выполнения отдельных операций и организацию буровых работ с учетом горно-геологических условий:

Зпод = Рд* tподгот,

где tподгот – время подготовки материалов к потреблению, дн.

Страховой запас предназначается для обеспечения производства материалами в случае отклонений периодичности и величины партий поставок от предусмотренных при расчете норм текущего запаса:

                                             Зстр = Рд (t1+ t2 + t3),

где t1 – время отгрузки материалов;

t2 – время в пути;

t3 – время приемки.

Особая разновидность производственных запасов – сезонные запасы, называемые сезонным потреблением или производством, сезонным завозом.

Коэффициент оборачиваемости оборотных средств (n) показывает, сколько оборотов совершили оборотные средства за анализируемый период:

n = Qрп / Qср,

Qрп – объем реализованной продукции;
Qср – средний остаток оборотных средств (средняя сумма оборотных средств) за рассматриваемый период.

Длительность одного оборота характеризует продолжительность полного кругооборота средств, совершаемого от приобретения сырья до реализации готовой продукции, т.е. через какое количество дней предприятию возвращаются его оборотные средства в виде выручки от реализации.

tо = Qср* Т/Qрп        или           tо = Т/ n,

где tо – продолжительность оборота, дни;

Т – длительность периода, дни.

2.1. Варианты задач

Задача 1. Рассчитать норматив оборотных средств, который обеспечит производственные запасы тампонажного цемента и глинопорошка по следующим исходным данным:

· годовой объем бурения864,6 тыс.м;

· норма расхода цемента на 1 м проходки 36,6 кг при средней цене 900,0 руб. за тонну;

· норма расхода глинопорошка 3,2 кг на 1 м проходки при средней цене 1400 руб. за тонну;

· интервал между двумя поставками предусмотренный в договоре 20 дней;

· транспортный запас 4 дня;

· технологический запас 1 день;

· страховой запас 5 дней.

Задача 2. Определить норматив оборотных средств по бурильным трубам, если годовой объем проходки составляет 418,6 тыс. м при коммерческой скорости бурения 1720 м/ст. мес. Стоимость типового комплекта бурильных труб 50 условных денежных единиц, коэффициент запаса бурильных труб 1,2.

Задача 3. Определить норматив оборотных средств по обсадным трубам, если известно, что планируется за год пробурить 180 скважин. Средняя глубина спуска труб по каждой скважине 1710 м. Норма запаса труб 10 дней, продолжительность подготовки труб к спуску 2 дня, страховой запас 5 дней. Цена 1 метра обсадных труб 100 условных денежных единиц.

Задача 4. Определить норматив оборотных средств, который обеспечит производственные запасы по запасным частям, если квартальный объем текущего ремонта установлен в 400 условных денежных единиц и капитального ремонта в 650 условных денежных единиц. Расход запасных частей определяется 20% стоимости текущего ремонта и 32% стоимости капитального ремонта. Норматив запасов предусмотрен в 30 дней, кроме того установлен перечень отдельных видов запасных частей на сумму 20 условных денежных единиц для постоянного их хранения (для аварийных целей).

Задача 5. Определить запас по долотам при следующих исходных данных: исходя из плана на год в УБР должно быть пробурено 215 скважин. В интервале  450-1160 наиболее  часто эффективно применяется долото типа 215,9 МЗГВ с проходкой 285 м на долото. Интервал между поставками 30 дней, подготовительный запас 2 дня. Учитывая осложнения в процессе бурения снабжение ведется с запасом 7 долот. 

Задача 6.  В течение квартала остатки оборотных средств предприятия складываются в следующих размерах:

на 1 января – 200 уд.е.;.

на 1 февраля – 180 уд.е.;

на 1 марта – 210 уд.е.;

на 1 апреля – 206 уд.е.

Квартальный выпуск продукции составил 1230 уд.е. Определить показатели оборачиваемости оборотных средств.

Задача 7. Определить экономическую эффективность от ускорения оборачиваемости оборотных средств, если продолжительности одного оборота уменьшилась с 85 дней до 81. Среднегодовые остатки оборотных средств не изменились и составили 380 млн. руб.

Задача 8.  Годовой выпуск продукции по предприятию составил 1315 млн. руб., продолжительность одного оборота оборотных средств – 70 дней. Определить какой суммой оборотных средств предприятие располагало.

Задача 9. Определить как изменится продолжительность одного оборота оборотных средств, если объем реализации в базисном году составил 7,8 млрд. руб. при оборотных средствах в 0,8 млрд. руб. Планируется увеличение объема продукции на 3,8 % и в результате внедрения некоторых технических мероприятий ожидается сокращение остатков оборотных средств на 10 млн. руб.

Задача 10. Определить экономическую эффективность от ускорения оборачиваемости оборотных средств при планируемой потребности в оборотных средствах в 200 условных денежных единиц и планируемом объеме производства в 1200 условных денежных единицах фактический объем реализации продукции составил 1210 условных денежных единиц, продолжительность одного оборота сократилась на 3 дня.
Практическое занятие 3. «Производительность труда и резервы снижения трудоемкости буровых работ»

3.1. Методические указания по решению
Уровень производительности труда (ПТ) в общем виде выражается отношением объема произведенной продукции (Q) к затратам рабочего времени за определенный период времени Т:
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Вторым показателем определяющим эффективность живого труда, является трудоемкость, т.е. затраты рабочего времени на производство единицы продукции:
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где ТР – трудоемкость работ.

Показатели роста производительности труда и снижения трудоемкости продукции обратно пропорциональны. Соотношение между ними  определяется
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где  а – процент роста производительности труда при снижении трудоемкости на b %;

в – процент снижения трудоемкости при росте производительности труда на а %.

В результате действия материально-технических факторов во много раз возрастает производительная сила труда и снижается технологическая трудоемкость продукции. Рост производительности труда по показателю снижения трудоемкости определяется по формулам
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где ΔПТ – повышение производительности труда, %;

ΔТР – снижение трудоемкости единицы продукции, %;

ΔТРч – снижение трудоемкости единицы продукции, чел.-час;

Тисх – исходная трудоемкость, необходимая для выполнения работ по изготовлению единицы продукции до внедрения мероприятия, чел.-час.


Организационные факторы в основном связаны с улучшением структуры кадров или с устранением потерь времени.


Рост производительности труда при улучшении использования рабочего времени рассчитывается следующим образом:
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где ΔПТ – процент возможного роста производительности труда за счет улучшения использования рабочего времени;

ФРВпл – планируемый (после осуществления организационного мероприятия) фонд рабочего времени на одного рабочего, мин., ч., или смен;

ФРВбаз – базовый (фактический) фонд рабочего времени до осуществления мероприятия (в том же измерении);

ΔТпл – остаточный (планируемый) процент потерь рабочего времени по организационным причинам после осуществления мероприятия (он может быть равен нулю);

ΔТбаз – базовый (фактический до осуществления мероприятия) процент потерь рабочего времени.


Влияние улучшения структуры кадров на производительность труда можно определить по следующей формуле:
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где Дпрпл и Дпрбаз – соответственно планируемый и базовый удельные веса производственных рабочих в общей численности промышленно-производственного персонала, %.
3.2. Варианты задач

Задача 1. Определить уровень часовой дневной и годовой производительности труда, определить на сколько процентов внутрисменные и целодневные фактические потери времени снизили годовую производительность труда. Исходные данные представлены в следующей таблице:

Таблица 3

Исходные данные

	Показатель
	План
	Факт

	1. Годовой объем продукции, млн. руб.
	3975,0
	3975,0

	2. Среднесписочная численность работников, чел.
	2100
	2100

	3. Количество рабочих дней в году, приходящихся на 1 человека
	255
	254

	4. Средняя продолжительность рабочего дня, час.
	7,0
	6,9



Задача 2. Определить темп роста, прироста (падения) производительности труда в целом по УБР за год фактически по сравнению с планом и в расчете на одну бригаду. Исходные данные представлены в следующей таблице:

Таблица 4
Исходные данные
	Показатель
	План
	Факт

	1. Число скважин законченных строительством.
	160
	160

	2. Средняя глубина скважин, м
	2700
	2600

	3. Численность работников промышленно-производственного персонала в расчете на одну буровую установку, чел.
	90
	90

	4. Средняя продолжительность бурения одной скважины, сут.
	30
	32


Задача 3. Определить на сколько процентов снизилась трудоемкость бурения 1 м проходки при увеличении скорости бурения с 1650 м/ст.мес. до 1700 м/ст. мес. Годовой объем бурения – 326 тыс.м., численность работников промышленно-производственного персонала в расчете на одну буровую установку 90 человек.
Задача 4. Планируемый рост производительности труда 5%, а увеличение объема производства продукции на 4,2%. Определить относительное высвобождение численности работающих, если фактическая их численность составляла 930 человек.

Задача 5. Определить процент повышения производительности труда рабочих-вышкомонтажников и относительное их высвобождение по следующим данным:

· по плану за год должно быть построено и демонтировано 200 буровых;

· плановая трудоемкость монтажа и демонтажа одной буровой -526 чел. часов;

· фактическая трудоемкость  - 484 чел. часа.

· фонд рабочего времени одного работника за год – 1960 чесов.

Задача 6. Определить показатели производительности труда и их динамику по исходным данным следующей таблицы:

Таблица 5

Исходные данные

	Показатель
	Годы

	
	1
	2
	3

	1. Количество пробуренных скважин, шт.

в т.ч. эксплуатация

разведка
	148

135

13
	195

137

8
	202

194

8

	2. Средняя глубина скважин, м.

в т.ч. эксплуатация

разведка
	2737

2715

3015
	2678

2655

2998
	2722

2693

3095

	3.Коммерческая скорость, м/ст. мес.
в т.ч. эксплуатация 

разведка
	3738
4264

1816
	3394
3636

1982
	3397
3897

1435

	4. Численность работников промышленно-производственного персонала, чел.
	1570
	1824
	1799

	5.Стоимость 1 метра проходки, руб.
в т.ч. эксплуатация

разведка
	3246
3023

5624
	4721
4505

6100
	5222
4900

6824


Практическое занятие 4.  «Расчет численности работающих»

4.1. Методические указания по решению
Показатели определения численности работающих и рабочих:
а. Среднесписочная численность работающих

[image: image35.wmf],

)

100

1

(

прт

б

см

ср

У

В

Q

Ч

+

=


где Qсм – объем работ в сметных ценах, руб.;
Вб – выработка на одного работающего в базисном периоде, руб.;

Упрт – процент повышения производительности труда в плановом периоде.

На предприятиях часто используется показатель явочной численности

Чя =Чср/Кпот,

где Кпот – коэффициент потерь рабочего времени (переводный коэффициент);
Кпот=Фк/Фэ,

где Фк – календарный фонд времени, дни;

Фэ – эффективный фонд рабочего времени, дни;

б. Определение численности рабочих на основе нормативной трудоемкости 

Чр=ТРпл*100/(Фэ’ Унр),

где ТРпл – трудоемкость планового объема работ(продукции);

Фэ'- эффективный фонд рабочего времени одного рабочего ;

Унр – ожидаемое перевыполнение норм, %;

в. Определение численности рабочих на основе норм обслуживания

в бурении
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где nб – число однотипных буровых установок;

НРоб – норма обслуживания для каждого типа буровых установок;

nсм – число смен в сутки;
Ксп – коэффициент списочного состава, учитывающий дополнительное число рабочих на подмену временно отсутствующих;
Ксп=Фк/Фэ
г. Коэффициент явочного состава
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д. Определение численности рабочих на основе норм времени в бурении
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где Qпр – объем проходки, м;

НР’вр – норма времени на 1 м, бригадо-часы;
Фн – номинальный фонд рабочего времени в плановом периоде, дни;

Ув – коэффициент выполнения норм;

Ксп – коэффициент списочного состава:

е. Определение численности рабочих на основе норм выработки в бурении
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где НРв – норма выработки в единицу рабочего времени, м;

ж. Определение численного состава буровых бригад
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где tп и tи – соответственно время подготовительных работ к бурению и испытания скважины, сут.;
nскв’- число строящихся скважин;

nб – число буровых установок, занятых в работе;

Чб’ – численный состав буровой бригады, чел.
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где Чвах – численный состав вахт, чел.;

nвах – число вахт в сутки;

Кпод – коэффициент подмены.
4.2. Варианты задач

Задача 1
Определить численность рабочих вышкомонтажных бригад, если за год было построено 160 буровых. Нормативная трудоемкость строительства и монтажа одной буровой -980 человеко-часов. Процент выполнения норм времени 102%.
Задача 2. Определить потребность рабочих буровых бригад, если годовой объем буровых работ 365,1 тыс.м. Коммерческая скорость 1500 м/ст. мес. Норма штатов при бурении с использованием буровой установки и электропривода – 4 человека в смену и 2 человека на одну бригаду (слесарь, электромонтер). Коэффициент перевода явочной численности к списочной для непрерывного производства 1,31, для прерывного – 1,12.
Задача 3. Определить списочное количество буровых бригад, необходимое для выполнения производственной программы, если известно, что:

Число буровых установок в работе – 10;

Нормативный состав буровой бригады в смену на обслуживание одной буровой установки – 5 чел.;

График сменности  - четырехбригадный, трехсменный при непрерывном производстве;

Продолжительность смены – 8 часов;

Коэффициент перевода явочной численности в списочную – 1,6.

Задача 4. Определить численный состав работников механических мастерских (вспомогательный персонал), если известно, что в работе находится 10 буровых установок, вышкомонтажных бригад – 3, котельных – 2, (отопительный сезон 0,5 года); Vком – 1900 м/ст. мес.; годовой объем работы механических мастерских 55 тыс. руб./1 установку.
Практическое занятие 5 «Формирование внутрипроизводственной системы тарифных ставок».
5.1. Методические указания  по решению
В условиях рыночной экономики предприятия в зависимости от результатов хозяйственной деятельности разрешено устанавливать внутрипроизводственные тарифные ставки, но при этом должны быть соблюдены следующие условия:

1. Соотношение тарифных коэффициентов должно  соответствовать принятой для данного предприятия тарифной сетке.

2. Размер ставки первого разряда не должен быть меньше установленной государством минимальной оплаты труда.

Тарифный фонд заработной платы рабочих 
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где ФТсд – тарифный фонд заработной платы рабочих-сдельщиков, руб.;

счсд – часовая тарифная ставка, соответствующая среднему разряду работ, руб/час.;

счпов – часовая тарифная ставка, соответствующая среднему разряду повременщиков;

TR – трудоемкость работ, час.

Чпов  - среднесписочная численность рабочих-повременщиков;

Ф - полезный фонд рабочего времени одного рабочего, час.

Средний разряд рабочих-повременщиков 

[image: image45.wmf]пов

Ч

ч

ч

ч

R

:

)

*

6

....

*

2

*

1

(

6

2

1

+

+

=

,

где 1,2…6 – разряд рабочих-повременщиков

Ч1,Ч2….Ч6 – количество рабочих-повременщиков первого, второго,…, шестого разряда, чел.

Тарифная ставка, соответствующая среднему разряду работ (для рабочих-сдельщиков) или среднему разряду рабочего (для рабочих-повременщиков),
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где Сч – часовая тарифная ставка целого числа среднего тарифного разряда, руб.
Сч1 – часовая тарифная ставка последующего (за средним) целого тарифного разряда, руб.
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 - средний тарифный разряд;
R – целое число среднего тарифного разряда.
5.2. Варианты задач
Задача 1. Рассчитать систему тарифных ставок для оплаты труда рабочих исходя из того, что на предприятии действуют три группы ставок для различных работ. Первая (высшая) на 21% превышает третью (низшую) и на 8% вторую (среднюю). Для всех трех групп ставок предусматривается их дифференциация между рабочими – сдельщиками и повременщиками в размере 7%. На предприятии действует следующая 6-ти разрядная тарифная сетка.

Таблица 6
Тарифная сетка
	Разряд
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI

	Тарифный  коэффициент
	1,00
	1,30
	1,69
	1,91
	2,16
	2,44


На предприятии 40-часовая рабочая неделя со средним фондом рабочего времени за месяц 169,2 часа. Численность рабочих-повременщиков по 3 группы оплаты труда.

Таблица 7
Численность рабочих-повременщиков

	Разряд
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI

	Тарифный  коэффициент
	-
	2
	120
	125
	100
	75


Фонд оплаты труда за октябрь текущего года составил 2948,8 тыс. руб. Удельный вес оплаты по тарифу 67,5%. Ожидаемый рост заработной платы по тарифу к концу IV квартала текущего года 12%.
Результаты расчетов представить в виде таблицы

Таблица 8

	Группа по оплате труда
	Категория рабочих
	Разряды

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	I
	Повременщики
	19,72
	
	
	
	
	

	
	Сдельщики
	21,10
	
	
	
	
	

	II
	Повременщики
	18,14
	
	
	
	
	

	
	Сдельщики
	19,41
	
	
	
	
	

	III
	Повременщики
	16,30
	
	
	
	
	

	
	Сдельщики
	17,44
	
	
	
	
	


Практическое занятие 6. «Образование прибыли бурового предприятия 
и ее распределение».

6.1. Методические указания по решению
Суммарная величина всех прибылей, полученных от различных видов деятельности, называется балансовой (валовой) прибылью предприятия.
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Р – стоимость реализованной продукции;

Сс – полная себестоимость продукции;

Ц – цена продажи;

Сост – остаточная стоимость имущества.

Рис.1. Схема формирования прибыли предприятия


В бурении прибыль от основной деятельности, т.е. от своевременного и качественного строительства скважин определяется:
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где Ссм – сметная стоимость буровых работ (цена скважины);

Сссм – сметная себестоимость буровых работ;

ПН – плановые накопления (нормативная прибыль от основной деятельности)

Дополнительными источниками получения прибыли могут являться услуги оказываемые на сторону (теплопароводоснабжение, ремонтные услуги, услуги населению и т.д.).

Расчет снижения себестоимости продукции рекомендуется вести по следующим факторам:

1. Влияние роста производительности труда.
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где Iзп – индекс заработной платы;

Iпр.тр. – индекс производительности труда;

Yзп – фактический удельный вес заработной платы в сметной стоимости работ по строительству скважин, %.


Индекс изменения затрат:
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где Зпл – планируемая заработная плата;

Зфакт – фактическая заработная плата за прошлой период.


2. Снижение себестоимости строительства скважин в результате планируемого уменьшения норм материальных затрат и использования более дешевых материалов, топлива и энергии:
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где Iм и Iц – индексы материалов и цен;

Yм – удельный вес затрат на материалы в сметной стоимости.


3. Расчет экономии за счет лучшего использования производственных фондов:
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где Ia – индекс амортизационных отчислений, т.е. отношение общей суммы амортизационных отчислений в планируемом году к общей сумме амортизационных отчислений в базовом году;

Iф – индекс фондоотдачи;

Ya – удельный вес амортизационных отчислений.


4. Снижение себестоимости буровых работ за счет увеличения скорости бурения:
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где – Iv - индекс скорости;

Iз.вр. - индекс затрат, зависящих от времени;

Yз.вр. - удельный вес затрат, зависящих от времени бурения, в стоимости.


[image: image55.wmf]5. Снижение себестоимости за счет увеличения объема работ по строительству скважин:
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где Iуп.р – индекс условно-постоянных расходов;

Iоп – индекс объема производства;

Yуп.р – удельный вес условно-постоянных расходов.


Общее снижение себестоимости определяется суммированием снижения себестоимости по факторам:
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6.2. Варианты задач
Задача 1. Определить прибыль, остающуюся в распоряжении предприятия при следующих исходных данных:

· количество скважин, законченных строительством - 99;

· сметная стоимость 1 скважины (без НДС) - 9,7млн.р.;

· сдано в аренду имущества на сумму 10,5 млн. руб.;

· годовая арендная плата  - 10%;

· реализовано излишнего имущества на сумму 0,8 млн. руб.

· среднегодовая стоимость основных фондов – 819,2 млн. руб.;

· среднесписочная численность работников промышленно-производственного персонала – 2980 чел.;

· среднемесячная заработная плата одного работника – 7110 руб.

· налог на имущество  - 2%;

· налог на прибыль – 24%.

Задача 2. Определить снижение себестоимости метра проходки за счет более правильного подбора долот по данным следующей таблицы:

Таблица 9
Исходные данные
	Показатель
	План
	Факт

	1. Годовой объем проходки, м
	130,0
	130,0

	2. Механическая скорость бурения, м/час.
	16,7
	17,5

	3. Средняя проходка на долото, м
	152
	154

	4. Средняя цена долота, т.р.
	45,0
	45,0

	5. Затраты на СПО и вспомогательные работы на 1 рейс, час.
	2,3
	2,3

	6. Затраты, зависящие от времени, руб/час.
	1000
	1000


Задача 3. Определить абсолютное снижение себестоимости 1 метра проходки за счет фактического снижения расхода материалов по сравнению с нормой расхода по следующим данным:
· плановая себестоимость 1 метра проходки – 3 т.р.;

· удельный вес затрат на материалы в себестоимости одного метра проходки – 38%;

· соотношение фактического расхода материалов на 1 метр проходки к норме – 0,98;

· цены на материалы остались без изменения. 

Задача 4. Определить удельный вес затрат зависящих от метра проходки, если стоимость часа бурения составляет 2980 руб./час., время бурения скважины 18 суток, сметная стоимость строительства скважины 5,0 млн. руб., в т.ч. плановые накопления 20%.

Задача 5. Определить, как повлияло на уровень себестоимости 1 метра проходки изменение коммерческой скорости с 1800 м/ст. мес. до 1700 м/ст. мес. Удельный вес затрат, зависящих от времени  в себестоимости составляет 31%. Плановая себестоимость 1 метра проходки 3000 руб./м, фактическая – 3200 руб./м.
Задача 6. Определить, как повлияло на уровень себестоимости 1 метра проходки изменение фондоотдачи при следующих исходных данных:

· плановый объем проходки – 200 т.м.;

· фактический объем проходки – 185 т.м.;

· среднегодовая стоимость основных фондов не изменилась;

· удельный вес амортизационных отчислений в себестоимости – 20%;
· плановая себестоимость 1 метра проходки  - 3500 р.

Практическое занятие 7. «Оценка экономической эффективности воспроизводства основных фондов».

7.1. Методические указания по решению
Для экономической оценки восстановления производительности скважин путем их капитального ремонта забуриванием второго ствола используется показатель чистой дисконтированной стоимости (ЧДД).
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где Rt – результаты, достигаемые на t-ом шаге;

Зt – затраты, осуществляемые на том же шаге без учета капитальных вложений;

Т – горизонт расчета (равный номеру шага расчета, на котором производится ликвидация объекта;

t – номер шага расчета (t=0,1,2…Т);

Е – норма дисконта, равная приемлемой для инвестора норме дохода на капитал;

к – сумма дисконтированных капитальных вложений.
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где кt – капитальные вложения на t-ом шаге.

Вторым показателем для оценки эффективности является срок окупаемости (Tок)
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Срок окупаемости – это период (измеряется в месяцах, кварталах или годах), начиная с которого первоначальные вложения и другие затраты, связанные с инвестиционным проектом, покрываются суммарными результатами его осуществления.
7.2. Варианты задач
Расчет экономической эффективности бурения бокового ствола.

Основные экономические условия: 

· цена нефти на внутреннем рынке – 6,0 т. руб./т;

· налог на добычу полезных ископаемых – 3,0 т. руб./т;

· налог на имущество 2,2% от остаточной стоимости основных фондов;

· налог на прибыль 20% от налогооблагаемой прибыли;

· норма амортизационных отчислений на восстановление нефтяных скважин – 6,7%;

· отчисления на социальное страхование – 26,6 % от ФЗП;
· ставка дисконтирования (норма дохода на капитал) – 10%

Прогнозные технологические показатели эксплуатации бокового ствола скважины (на основе статистических методов расчета) представлены в таблице 10.
Таблица 10
Прогнозные показатели эксплуатации скважин

	Годы
	Добыча жидкости (Qж), т.т.
	Добыча нефти (Qн), т.т.
	Закачка воды (Qв), т. м3

	1
	5,180
	2,300
	4,260

	2
	8,010
	4,983
	6,350

	3
	7,955
	4,869
	6,205

	4
	7,900
	4,755
	6,060

	5
	7,845
	4,641
	5,915

	6
	7,790
	4,597
	5,770

	7
	7,735
	4,413
	5,625

	8
	7,680
	4,299
	5,480

	9
	7,625
	4,185
	5,335

	10
	7,570
	3,975
	5,190


  Таблица 11
Удельные нормативы затрат

	Элемент затрат
	Значение
	Обозначение

	1. Удельный норматив энергетических затрат на извлечение нефти, тыс. руб. на 1 т жидкости
	0,037
	НЭ

	2. Удельный норматив затрат на поддержание пластового давления, тыс. руб. на 1 м3 закачки
	0,045
	Нппд

	3. Удельный норматив затрат на сбор и транспортировку нефти, тыс. руб. на 1 т жидкости 
	0,032
	Нтр

	4. Удельный норматив затрат на технологическую подготовку нефти, тыс. руб. на 1 т нефти
	0,039
	Нподг

	5. Удельный норматив затрат на обслуживание добывающей скважины, тыс. руб. на 1 скважину,
 в т.ч. ЗП
	160,0
80,0
	Нобщ
НобщЗП

	6. Удельный норматив общехозяйственных расходов, тыс. руб. на 1 скважину, в т.ч. ЗП
	140,0
55,3
	Нобщ
НобщЗП


Таблица 12
Смета затрат на бурение бокового ствола скважины, тыс. руб.

	Статья затрат 
	Значение

	1. Строительство и разборка вышки и привышечных сооружений
	806,5

	2. Бурение и крепление скважины
	2343,1

	3. Испытание скважины на продуктивность
	272,0

	4. Промыслово-геофизические расходы
	241,0

	5. Дополнительные затраты на строительство и монтаж в зимнее время
	51,6

	6. Охрана окружающей среды
	150,0

	7. Накладные расходы
	1255,9

	8. Плановые накопления
	573,5

	Итого (К)
	5693,7


Расчеты представить в таблицах

Таблица 13
Расчет себестоимости добычи нефти, тыс. руб.

	Годы 
	Текущие затраты 
	Платежи и налоги, включаемые в себестоимость
	Всего

Текущие затраты с налогами
	Амортизационные отчисления
	Всего затрат с амортизационными отчислениями
	Себестоимость добычи  1 т нефти, руб.

	
	Затраты на ЭЛ ЭП
	Затраты на ППД
	Затраты на транспорт нефти
	Затраты на подготовку нефти
	Затраты на обслуживание скважин
	Затраты общехозяйственные
	Итого текущие затраты
	Налог на пользование природными ресурсами
	Отчисления на соц. страхование
	Итого налогов и платежей
	
	
	
	

	1
	0,037 *5,180
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Таблица 14
Расчет прибыли от реализации нефти, тыс. руб.

	Годы
	Добыча нефти, т.т.
	Выручка от реализации
	Эксплуатационные расходы
	Прибыль от реализации
	Налог на имущество
	Налогооблагаемая прибыль
	Налог на прибыль
	Чистая прибыль

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Таблица 15
Расчет потока денежных средств, тыс. руб.
	Годы
	Выручка от реализации
	Сумма текущих затрат (без амортизации) и платежей в бюджет из прибыли
	Инвестиции
	Чистый поток денежных средств
	Накопленный поток денежных средств
	Коэффициент приведения к расчетному году
	Дисконтированный поток наличности
	Накопленный дисконтированный поток наличный

	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Завершается работа расчетом срока окупаемости инвестиций и внутренней нормы доходности.
Рекомендации по оформлению лабораторных работ

При выполнении лабораторной работы студент должен изучить методические рекомендации, произвести расчет по одному из предлагаемых преподавателем вариантов и оформить результаты расчетов в соответствии с требованиями и положениями соответствующих государственных стандартов.

Отчет должен содержать следующие пункты:

А) титульный лист (приложение 1);

Б) цель работы;

В) исходные данные;

Г) ход решения;

Д) выводы. 

            Используемые источники
1. Методические рекомендации по оценке эффективности инвестиционных проектов и их отбору для финансирования. Официальное издание.- М.: 1994
2. Задачник по экономике нефтяной и газовой промышленности. Уч. пособие для вузов./В.Д. Зубарева, Колядов, А.Ф. Андреев. – М.: Недра, 1989.-192 с.

3. Перчик А.И. Налогообложение нефтегазодобычи. Право. Экономика. – М.: ООО «Нестор Академик Паблишерз», 2004 – 464 с.
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